

PRIMORSKI DNEVNIK  
je začel izhajati v Trstu  
13. maja 1945, njegov  
predhodnik PARTIZANSKI  
DNEVNIK pa 26. novem-  
bra 1943 v vasi Zakriž  
nad Cerknim, razmnožen  
na ciklostil. Od 5. do 17.  
septembra 1944 se je ti-  
skal v tiskarni «Dobrodo-  
ba» v Govecu pri Gorenji Trebu-  
ši, od 18. septembra  
1944 do 1. maja 1945 v  
tiskarni «Slovenija» pod  
Vojskim pri Idriji, do 8.  
maja 1945 pa v osvoboje-  
nem Trstu, kjer je izšla za-  
dnja številka. Bil je edini  
tiskani partizanski DNEV-  
NIK v zaslužni Evropi.

# primorski

## dnevnik

OSREDAK KNJITARNIA  
P.P. 126  
660

Poltnina plačana v gotovini  
Abb. postale 1 gruppo

Cena 600 lir - Leto XL. št. 302 (12.025)

Trst, petek, 21. decembra 1984

## V Benečiji ni Slovencev!

SANDOR TENCE

V dvajsetletnem življenju Furlanije - Julijske krajine kot upravne in politične celote je bilo o Slovenceh marsikaj izrečenega, bodisi slabega, bodisi dobrega in pozitivnega, tudi takega, kar je prispevalo k ustvarjanju boljšega sožitja med njenimi različnimi komponentami. Če bi to tajili bi pretvarjali resnico in bi se torej lagali. Ni pa vse zlato, kar se sveti. Prav nasprotno!

Odnos do Slovencev se odraža tudi v vsakdanjem delu deželne uprave in to tudi pri navidez (relativno) manj pomembnih dogodkih, kot je bila večerajšnja ocena vseh petinpetdesetih proračunskih resolucij. Ena izmed teh (predložil jo je socialist Carbone) je obvezovala deželno vladno, naj se zavzame in naj čimprej poseže pri rimski vladi za odobritev globalne zaščite za slovensko manjšino, ki živi v tržaški, goriški in videmski pokrajini. Medtem ko je vse kazalo, da bo odbor brez oklevanj osvojil to stališče (Carbone pripada večinski koaliciji) se je z odborovih klopi dvignil sam predsednik Biasutti. Dejal je, da se strinja z duhom resolucije, ne more pa sprejeti trditve, da Slovenci živijo v vseh treh pokrajinah. V Trstu in v Gorici imamo Slovenci pravico biti... Slovenci, v videmski pokrajini

NADALJEVANJE NA 2. STRANI

## V zvezi z osnutkom zakona za globalno zaščito slovenske manjšine Delegacija senatne komisije za ustavna vprašanja bo kmalu obiskala našo deželo

Za sedaj še niso določili datuma - Pogovor samo s krajevnimi upravami

BOJAN BREZIGAR

RIM — Vse kaže, da bo delegacija senatne komisije za ustavna vprašanja v kratkem obiskala Furlanijo - Julijsko krajino v zvezi z razpravo o osnutku zakona za zaščito slovenske manjšine v Italiji. Tako so sklenili na zadnji seji komisije, ki je bila v sredo. Obisk v Furlaniji - Julijski krajini je predlagal poročevalec, socialistični senator Renato Garibaldi, ki je dejal, da bo imela delegacija komisije informativna srečanja v zvezi z vsebino predloženih zakonskih osnutkov. Kot je znano, so bili v senatu vloženi zakonski osnutki: besedilo Slovenske skupnosti, ki ga je vložil tridentinski senator Fontanari, ter besedila komunistične partije, socialistične stranke in Krščanske demokracije. Senator Garibaldi je še pojasnil, da je predsednik senata privolil v ta obisk.

Predsednik komisije Bonifacio je ponovil, da je že pred časom sporočil komisiji, da ni nikakršne ovire, ki bi preprečevala ta obisk, ki pa ga mora koordinirati senator Garibaldi. Slednji je v pojasnilo navedel, da se

bo delegacija komisije sestala s predstavniki deželnega odbora in deželnega sveta Furlanije - Julijske krajine ter s predstavniki odborov in svetov tržaške, goriške in videmske pokrajine. Komisija je s tem predlogom soglašala in predsednik Bonifacio je zato pozval politične skupine, naj sporočijo imeza svojih predstavnikov za obisk v Furlaniji - Julijski krajini.

Iz uradnega zapisnika, iz katere-

ga smo povzeli gornje informacije, ne izhaja, da bi govorili o datumu tega obiska. Izvedeli pa smo, da obstajajo nekateri predlogi, po katerih naj bi delegacija obiskala Furlanijo - Julijsko krajino takoj po začetku novega leta. Govor je bil tako o 7. in 8. januarju, v tajništvu komisije pa so pojasnili, da je treba datum določiti sporazumno s tržaškim vladnim komisariatom in da je najverjetneje, da bi do obiska prišlo oko-

li 14. januarja. Vsekakor bodo datum v kratkem dokončno določili. Ob tem pa ne gre pozabiti, da se bo v senatu takoj po božičnih in novoletnih počitnicah začela razprava o Visentinijevem davčnem odloku, zaradi katere bi znalo priti do odložitve vse druge parlamentarne dejavnosti, vendar pa o tem ni mogoče povedati nič zanesljivega vse do določitve da-

NADALJEVANJE NA 2. STRANI

## Parlament pred novoletnimi prazniki

RIM — Visentinijev odlok gre danes spet v avlo senata, kjer bodo morali glasovati o njegovi ustavnosti in nujnosti. Komisija za ustavna vprašanja poslanske zbornice je dala svoje privoljenje že včeraj in današnje glasovanje v senatu bi moralo biti le formalnost: poleg strank vladne večine, ki bodo glasovali »da«, se bo KPI najbrž vzdžala. To so obenem najnujnejši koraki, ki jih je vlada hotela narediti pred božičnimi novoletnimi prazniki o vsem drugem bo potem govoril v prihodnjem letu.

Tudi politična polemika je izgubila svoj prvotni zagon. Samo socialdemokrati bi jo hoteli še obdržati pri življenju, pa čeprav je posem jasno, da gre že za predvolilno kampanjo. Longo je imel včeraj tiskovno

konferenco, na kateri je obrazložil svoje stališče: vlada je pogrešila, ko ni vzpostavila dialoga s tistimi družbenimi silami, ki so bile proti Visentinijevemu odloku. Morala bi se z njimi posvetovati in najti skupen jezik, je dejal socialdemokratski tajnik, ki je obenem zanimal, da bi bil PSDI že na tem, da zaradi Visentinijevega paketa povzroči vladno krizo. Socialdemokrati, pravi Longo, so se dosledno borili za izboljšanje zakonskega odloka. V isti tiskovni konferenci je dal jasno razumeti, da se za njegovo stranko zadeva še ni končala, in da bodo svoje nasprotovanje nadaljevali tudi v poslanski zbornici. Skratka, petstrankarska večina bo morala upoštevati tudi svojo notranjo opozicijo.

R. G.

## Prva deželna konferenca slovenskih komunistov KPI je za politiko enotnosti in za nove odnose z Italijani

FOJDA — Trenutni položaj slovenske manjšine in naloge slovenskih komunistov v tej zelo delikatni fazi boja za narodnostne pravice in za kvalitetnejše sožitje. To so bile v glavnem teme, o katerih je tekla razprava na prvi deželni konferenci slovenskih komunistov, ki je bila v sredo zvečer v Fojdi ob številni udeležbi partijskih voditeljev iz vseh treh pokrajin, krajevnih upraviteljev, aktivistov in tudi ravadnih članov. Izbira Beneške Slovenije ni bila sad naključja, ampak premišljene politične izbire KPI, ki je mnenje, da mora boj naše narodnostne skupnosti dobiti v praksi deželno razsežnost v potrditev, da živimo Slo-

venci od Trbiža do Milj.

Politično izhodišče za razpravo, o kateri poročamo na 3. strani, je bilo uvodno poročilo člana partijskega deželnega vodstva Miloša Budina, ki je strnjeno, a zelo nazorno povedal kako komunisti ocenjujejo sedanji položaj in tudi razmere znotraj naše skupnosti. KPI je v prvi vrsti za enotnost naše manjšine in zato verjame v obstoj in v delo enotne delegacije, katere delovanje in akcije morajo biti razgibane in premišljene. Vsebinski pojem enotnosti ni in ne sme biti v nasprotju z dejstvom, da smo Slovenci v Italiji politično in družbeno raznoliki, kot je raznolika

družba v kateri živimo. Drugo aktualno razmišljanje v Budinovem poročilu so bili odnosi z večinskim narodom, ki jih je treba po mnenju KPI še krepiti, da bodo dosegli zavest čim širših slojev prebivalstva. Kvalitetnejše pobude za uveljavitev sožitja se morajo zrealizirati tudi v samih akcijah enotne delegacije.

Pred Budinom je udeležence konference pozdravil član CK KPI Pavel Petricig, zaključne debate pa je povzel deželni tajnik Viezzi. V njegovem posegu je prišlo do izraza več sugestij za nadaljnji boj slovenskih in italijanskih komunistov za tisti družbeni razvoj in za novo kvaliteto življenja, v katero sodi tudi naša globalna zaščita. (st)

□ BEOGRAD — Podpredsednica skupščine SFRJ Nuša Kerševan je včeraj sprejela članico prezidija vrhovnega sovjeta in CK KPSZ Valentino Vladimirovo Tereškovo. Le-ta vodi delegacijo komiteja sovjetskih žensk.

## Sprejem na konzulatu SFRJ ob 30. obletnici SKGZ

Brzjavka sekretarja za zunanje zadeve Dizdareviča



TRST — Na jugoslovanskem generalnem konzulatu v Trstu je bila sinoči kratka slovesnost ob 30-letnici ustanovitve Slovenske kulturno - gospodarske zveze. Generalni konzul Drago Mirošič je v skopih besedah orisal pomen boja, ki ga je v teh 30 letih SKGZ bila za uveljavitev

pravic slovenske manjšine v Italiji ter poudaril, da so ta prizadevanja vedno imela podporo matične domovine. Podčrtal je tudi, da je demokratska Italija dolžna zagotoviti slovenski narodnostni skupnosti pravice, ki ji pritečejo.

Na Mirošičeve besede je odgovoril predsednik SKGZ Boris Race, ki je izrazil prepričanje, da bo boj, ki ga je bila SKGZ v teh letih omogočil mlajšim rodovom, da le pridejo do svojih pravic. Pri tem se je zahvalil za podporo, ki jo je manjšina deležna s strani matične domovine.

O pomembnem jubileju krovne organizacije Slovencev v Italiji je jugoslovanski zvezni sekretar za zunanje zadeve Raif Dizdarevič poslal brzjavko SKGZ, v kateri pravi: »Ob 30. obletnici ustanovitve SKGZ v avtonomni deželi Furlaniji - Julijski krajini vam pošiljam najpriskrnejše čestitke. Ob tej priložnosti želim posebej poudariti, da je vaša zveza v svojem dolgoletnem delovanju dala velik prispevek k vsestranskemu razvoju slovenske narodnostne skupnosti v Italiji kot tudi k utrjevanju prijateljskega in dobrososedskega sodelovanja med SFRJ Jugoslavijo in Republiko Italijo. S čestitkami ob vašem jubileju vam izražam tudi najboljše želje za doseganje novih uspehov v bodočem delu.«

Čestitke je poslal tudi veleposlanik SFRJ v Rimu Ante Skataretiko, ki

NADALJEVANJE NA 2. STRANI

## Intervju z novim deželnim tajnikom KPI Robertom Viezzijem

NA 3. STRANI

## Andreotti na Poljskem

VARŠAVA — Italijanski zunanji minister Andreotti je včeraj v Varšavi začel svoj uradni obisk na Poljskem. S tem je praktično prelomil tri leta trajajočo karanteno po poljskem vojaškem udaru in je tako prvi zahodni državnik, ki obišče Varšavo. Temu primerno so Andreottiju posvetili na Poljskem največjo pozornost. Dočakal ga je njegov poljski kolega Stefan Olszowski, Andreotti pa se bo pogovarjal z vsemi najvišjimi voditelji od generala Jaruzelskega do predsednika republike Jablonskega.

Seveda se bo Andreotti sestel tudi s predstavniki poljske Cerkve, poskrbel pa bo tudi za srečanje z neuradno opozicijo. Za razliko od Genscherja, ki je 21. novembra nepričakovano odložil obisk na Poljskem, pa Andreotti vsemu ne daje večjega poudarka, celo počastitve spomina na tragično preminulega kaplana Solidarnosti Popieluszka bo potekala brez reklame.

## Pozitivni rezultati Genscherjevega uradnega obiska na Češkoslovaškem

PRAGA — Male evropske države predvsem pa srednjeevropske lahko in morajo dati svoj doprinos pri popušcanju napetosti. Toliko govorimo o Vzhodu in Zahodu, pozabljamo pa, da obstaja tudi Mitteleuropa. To je v bistvu smisel včerajšnje tiskovne konference zahodnonemškega zunanjega ministra Hansa Dietricha Genscherja ob koncu svojega uradnega tridnevnega obiska na Češkoslovaškem.

Genscher je seveda ocenil kot neutemeljene obtožbe o nemškem revanšizmu in je poudaril, da njegova vlada ostaja zvesta sporazumom o normalizaciji z vzhodnimi državami. »Ne danes in niti v bodočnosti ne bomo postavili vprašanja evropskih meja,« je podčrtal Genscher. V bistvu je le ponovil stališče, da ZRN spoštuje evropske meje in da so izjave raznih predstavnikov bomske vlade čisto osebne in ne odražajo bomske politike.

Zavzel se je tudi za razširitev in poglobitev gospodarskih odnosov med Vzhodom in Zahodom, saj to krepí vzajemno zaupanje. Izrazil je tudi zadovoljstvo za skorajšnjo obnovitev razorožitvenih pogajanj med Moskvo in Washingtonom. Vsekakor pa je lahko Genscher s svojim obiskom še kar zadovoljen. Glede dvostranskih

odnosov so namreč pred podpisom pomembnega sporazuma o notranji plovbi, prav tako se nadaljujejo posvetovanja izvedencev za skupne nastope proti onesaževanju. Z mrtve točke so baje spravili celo vprašanje izseljevanja češkoslovaških državljanov nemškega rodu.

Ob tem človeškem vprašanju so seveda na tiskovni konferenci spregovorili tudi o zapletu v zvezi z vzhodnonemškimi begunci v veleposlaništvu ZRN v Pragi. Genscher je novinarjem in kasneje med obiskom na veleposlaništvu tudi beguncem prikazal, kako je edina rešitev, da se vsi vrnejo v NDR in tu po normalni poti zaprosijo za izselitev v ZRN. Genscher je baje dal pribežnikom celo jamstva, da jih ne bodo zaradi njihovega dejanja v NDR kazensko preganjali. Po vsem sodeč pa noče nihče dati temu vprašanju večjega poudarka.

Po končanem uradnem obisku je Genscher zasebno odpotoval v Nemško demokratično republiko, kjer je obiskal svoje sorodnike. Ta del je bil povsem nepredviden in je marsikoga presenetil, saj ponovno dokazuje, da so kljub zmrzali mednemški odnosi vsaj na osebni ravni še vedno zadovoljivi.



Intervju novega deželnega tajnika Komunistične partije Italije Primorskemu dnevniku

# Roberto Viezzi: »Manjšina protagonist svoje zgodovine«

Pred kratkim se je vrnil v Trst ROBERTO VIEZZI, katerega je deželni komite Komunistične partije Italije izvolil za novega deželnega tajnika stranke. To imenovanje je vzbudilo veliko zanimanja, zato smo zaprosili novega deželnega tajnika KPI za daljši razgovor, na katerega je rad pristal.

Več let ste bili tajnik parlamentarne skupine KPI v evropskem parlamentu in naše probleme ste spremljali iz drugačne perspektive, bolj oddaljeno. Kakšna je vaša ocena, iz tega zornega kota, položaja Trsta, Gorice in Vidma, skratka dežele FJK v širši evropski stvarnosti?

Po določenih aspektih je prišlo do paradoksnе evolucije. Nekatera že od nekdaj zaostala področja so ustvarila, predvsem v zadnjem desetletju, močan gospodarski razvoj, z nekaterimi področji, ki so se znala uveljaviti na evropski in mednarodni trgi. Druga pa, kot tako imenovano »julijsko področje«, so še pospešila svoj zaton zaradi industrijske krize, ki je prizadela nekatere tradicionalne sektorje in tista področja, ki so povezana s pomorstvom.

Do te evolucije je v glavnem prišlo spontano, brez vsakega javnega gospodarskega usmerjanja, obrodila pa je nove razkrajajoče pritiskе. Sile, ki so vladale v državi in deželi niso uspeli izkoristiti novih potencialnosti, ki so se porajale za Trst v teku 70. let. Kljub temu se je okreplila zavest glede teh potencialnosti, prišlo je do določene kulturne rasti, ki odpira nov akcijski prostor za napredne sile v tej deželi. Le-ta lahko opravlja važno funkcijo v odnosu do zunanjega sveta, tako do socialističnih držav, kot do držav Bližnjega vzhoda: predpogoj pa je, da se v tej smeri sprejmejo konkretne izbire.

Če gledamo še naprej s tega zornega kota, kako ocenjujete obmejno stvarnost, sodelovanje med Italijo in Jugoslavijo, ustvarjanje odprte meje in nasplošno tudi probleme, ki so s tem povezani?

Tudi glede tega vprašanja, čeprav je treba priznati, da so obmejni odnosi ostali zelo dobri kljub poslabšanju mednarodnega položaja (zelo pomembno in vzgledno dejstvo), je moč trditi, da niso bile v celoti izkoriščene velike možnosti, ki jih nudijo osimski sporazumi. To tudi zaradi naših napak pri ocenah.

Potrebno je, da Dežela in še posebej obmejno področje, postaneta privilegirana sedež mednarodne gospodarske kooperacije z visoko tehnološko vsebino. To bi lahko obrodilo originalno izkušnjo in bi omogočilo razširitev novih tehnologij, taka izkušnja pa bi omogočila, da bi se prijateljski odnosi postavili na trdnije osnove, poleg tega, da bi omogočila gospodarski razvoj na obeh področjih. Za doseg tega cilja je naša stranka predložila zakonski predlog v poslanski zbornici. Poleg tega je treba uresničiti vse ostale aspekte, ki so predvideni po osimskih sporazumih, da bi se utrdili že zelo dobri

odnosi med Italijo in Jugoslavijo.

Med KPI in Zvezo komunistov obstajajo zelo tesni stiki, še zlasti pa je plodno sodelovanje prav na obmejnem področju med deželnim vodstvom KPI in ZK Slovenije in ZK Hrvaške. Kako ocenjujete te odnose?

Ocenjujem jih kot izredno dobre. Taki odnosi dokazujejo, da je možna konvergenca med različnimi komponentami delavskega gibanja, v strogem spoštovanju različnosti in recipročne avtonomije.

KPI in Slovenci: gre za zelo obširno poglavje, ki se začneja z ustanovitvijo partije pri čemer so aktivno sodelovali nekateri slovenski komunisti in se nadaljuje preko protifašističnega boja, osvoboditve, pa tudi kominforma, vse do sedanjega razdobja. Kako ocenjujete ta odnos?

Odnos med KPI in Slovenci se tesno prepleta v vsej zgodovini stranke v Trstu in v »Julijski krajini«. Velik je bil doprinos, ki so ga Slovenci dali, še posebej v borbi proti fašizmu, za cilje delavskega gibanja v teh krajih in močan je bil boj za uveljavitev slovenskega nacionalnega dostojanstva. Bila so tudi težka obdobja in tukaj ste posebej omenili obdobje kominforma. O njem smo mi komunisti, kar se nas tiče, naredili odločno avtokritiko, ki smo jo vodili s strogostjo in brez obzirov in se tudi javno lotili neobjavljenih poglavljev naše zgodovine. Ta mora služiti, da bi ne ponavljali napak iz preteklosti.

Odnos med KPI in slovensko skupnostjo je danes zelo pozitiven in temelji na solidarnosti in jasnosti. KPI je tradicionalni branilec pravic Slovencev, tako v principih kot v dejanjih. Kljub temu da konsistenten del slovenske skupnosti pristopa k naši stranki in jo podpira, smo daleč od vsake identifikacije in, nasprotno, priznavamo in spoštujemo različnosti v idejnih in političnih usmeritvah med različnimi komponentami te skupnosti. Mnenja smo, da sta to razumevanje in recipročno spoštovanje bistvena aspekta, da bi se ta odnos stalno izboljševal.

Sedaj se Slovenci v Italiji trudijo za doseg globalnega zaščitnega zakona; v tem naporu je KPI važen zaveznik, protagonist ne samo z lastnim zakonskim osnutkom, temveč tudi z močjo svojih parlamentarcev. Kaj se da konkretno narediti na krajevni (in seveda tudi na deželni) in na rimski ravni, da bi se postopek za izglasovanje zakona pospešil?

Najvažnejši aspekt je po mojem mnenju solidarnost italijanskega prebivalstva. Morda pa je tudi ta vzdevek »solidarnost« neprimeren: potrebno je, da bi italijansko prebivalstvo razumelo, da je bitka za uveljavitev pravic slovenske manjšine bistveni boj omike, diskriminanta med demokratičnimi in najbolj reakcionarnimi silami. Treba je torej sprožiti masovno kampanjo, ki naj vključuje različne sloje prebivalstva. Tudi v Rimu sama parlamentarna pobuda ne zadostuje. Potrebno je senzibilizirati politične in družbene sile in naprednejše komponente kulturne stvarnosti. Bistvena točka pa je tukaj, v naši deželi, še posebej v Trstu, kjer so in še bodo zagrizeni odpori.

V letošnjem letu so bile tri enotne manifestacije Slovencev v Italiji: spomladi tiskovna konferenca enotne



Roberto Viezzi

delegacije, maja meseca manifestacija na Travičku v Gorici, pred kratkim pa še manifestacija v Trebčah. Zakaj je »Il lavoratore« tako ostro ocenil to zadnjo pobudo?

Ker mislimo, da ne zadostuje uresničevati pobude, kot je bila trebenska, ki angažirajo samo slovensko manjšino. Take pobude ožijo krog razpoložljivih sil za preokret, poleg tega pa lahko dajejo vtis neke vrste umika. In to, povsem jasno, mimo dobrega namena pobudnikov.

Bistveno vprašanje za vsako manjšino — in prav gotovo za slovensko — je vprašanje subjekta, ali je subjekt svoje usode. Zato je bila po nemajhnih težavah v dnevnem boju za doseg pravic ustanovljena enotna slovenska delegacija, ki jo

sestavljajo predstavniki KPI, PSI, SSK, Slovenske kulturno-gospodarske zveze, Sveta slovenskih organizacij in kulturnih društev videmske pokrajine. Gre za predstavnike vseh Slovencev, ki imajo pravico govoriti v imenu celotne manjšine. Kako ocenjujete to delegacijo, njene nastope in stališča? Kakšen je vaš odgovor na vprašanje objekt - subjekt?

Ustanovitev enotne delegacije ocenjujem kot pozitivno in važno dejstvo. Enotnost Slovencev je en predpogoj (en potreben predpogoj, četudi kot sam ne zadostuje), da se uveljavijo pravice manjšine. Naravno je, da mora biti manjšina protagonist lastne zgodovine; mislim da je sicer tudi v tem bistvo potrebe po pravičnem zakonu o globalni zaščiti. Mislim pa, da se bodo Slovenci v tej fazi čutili toliko bolj protagonisti, kolikor širši bodo sloji italijanskega prebivalstva, ki bodo zavestno in aktivno podpirali njihove zahteve po popolni zaščiti.

Slovenci se dobro zavedamo, da sami ne bomo ničesar dosegli; zato pogosto govorimo o nujnosti ustvarjanja kulture sožitja in sodelovanja s širokimi demokratičnimi italijanskimi množicami. Zavzemamo se za sodelovanje na kulturnem, gospodarskem, znanstvenem in seveda tudi na političnem področju v vseh izraznih vidikih. Kaj se lahko naredi za okrepitev kulture sožitja?

Kot sem prej dejal, je prav ta bistveni aspekt. Potrebno je dvigniti raven boja, ki ga delavsko gibanje vodi na tem področju. Angažirati je treba sile kulturnega življenja. Govoriti tistim mladim, ki so še zatemanjeni od nacionalističnih mitov. Iz tega je pač treba narediti vprašanje omike. Izgubiti pa se je treba ritualnosti, umikanju in malodušju.

Vprašanja postavil  
BOGO SAMSA

Iz razprave na deželni konferenci v Fojdi

## Komunisti hočejo stimulirati razpravo v naši skupnosti

FOJDA — Uvodnemu poročilu člana deželnega partijskega vodstva Miloša Budina je na deželni konferenci slovenskih komunistov sledila obširna razprava, ki je obravnavala pahljačo problemov, s katerimi se dnevno soočajo tako komunisti kot naša narodnostna skupnost na deželni ravni.

Ravel Kodrič je podčrtal, da je treba stopnjevat napore in pobude tam, kjer je položaj najbolj problematičen, to se pravi v Benečiji in v mestnih jedrih. Pozdravil je nedavno srečanje italijanskih in slovenskih kulturnikov na Opčinah in predlagal, da bi Slovenci in Italijani prihodnje leto skupno praznovali Dan slovenske kulture v tržaškem gledališču Verdi.

Ivan Bratina je dejal, da se Slovenci po goriški manifestaciji lahko predstavimo kot enakopravna množica v deželni stvarnosti in da bo treba za uveljavitev globalne zaščite iskati zavezništva vseh tistih sil, ki so odobrile republiško ustavo.

O pomenu boja za dvojezičnost in o potrebi po oživitvi akcije za poimenovanje ulic po slovenskih osebnostih je govoril Dolfi Wilhelm, medtem ko je

Pino Blasetig opozoril, da je treba v Benečiji z novimi in originalnimi pobudami zaježiti demografski padec in že kronični nerazvoj, ki pomenita veliko nevarnost tudi za sam fizični obstoj tamkajšnjih Slovencev. KPI bi se zato morala še bolj zavzeti za prepoved obmejnih področij.

Ace Mermolja je naglasil, da je treba tudi znotraj naše narodnostne skupnosti stimulirati razpravo in odkriti izmenjavo mnenj. Nepremična stališča ne privedejo nikamor in lahko samo škodijo, zato morajo biti komunisti stimulatorji take debate tudi med ljudmi različnih kulturnih tendenc in ideologij.

O poteku postopka za globalno zaščito je prisotne seznanil Stojan Spetič, ki je obžaloval odsotnost in nepriljubljenost vladnih predstavnikov pri tem delu. KPI mora v tem okviru stalno zasledovati zavezništvo s PSI, s svoje strani pa mora stremeti po učinkovitih akcijah na deželni ravni in priti-skati, da bo ožji odbor senatne komisije za ustanovitev vprašanja med avdicijami v Trstu slišal mnenje slovenske enotne delegacije. Ob koncu pa je iz-

razil mnenje, da mora biti manjšinska problematika odslej naprej bolj prisotna v stolpcih l'Unità in Rinascite.

Stelio Spadaro je dejal, da kdor ne razume ali noče razumeti in spoznati slovenske kulture ne bo nikoli razumel Trsta. Sodeloval sem na trebenski manifestaciji, je še podčrtal, ne samo iz solidarnosti do Slovencev, ampak kot Italijan, ki se bori tudi za svoje pravice.

Boris Iskra je rekel, da je treba globalno zaščito doumeti v širokem smislu in se zato zavzemati za gospodarski in družbeni razvoj področij, kjer živijo Slovenci in ki so navadno vedno nerazvita. Treba je spet odločno podčrtati politični pomen osimskega sporazuma in še enkrat poudariti, da je za KPI naša manjšina nedeljiva celota in da je za partijo načelo globalnosti prvenstvenega pomena.

Zadnji je v razpravi posegel Carmelo Contin, ki je omenil krizo KD in nov pristop furlanskih komunistov do slovenske problematike in istočasno do furlanske specifičnosti. (st)

STONE SVETINA

## Med nebom in peklom

325.

»So ja, in kaj potem... Povedal sem, kar so me vprašali, saj nisem veliko vedel.«

»Izdal si Bečanko!«

Mož je sklonil glavo.

»Ne samo nje, vse, ki so prihajali v vas in sem jih opazil... Vse vam bom povedal, samo da me ne boste topli. Pod Italijani sem imel na skrbi učiteljico in ta dva, ki ste ju ubili. Nič nisem napravil, vedno so me zmerjali... Potem sva se z ženo zmenila, da bom odnehal, ker se je zgovorila pri spovedi.«

Nato jim je mirno, ko da ne bi šlo zanj, povedal vse o Mezgecu in njegovih nakanah. Govoril je take podrobnosti, da so že podvomili, ali jih ne zavaja. Ko je končal, je odšel v kamno in jim prinesel steklenico žganja.

»Mrzaj je, fantje, srknite ga, da vas pogreje.«

Vodja je prijel kozarec in ga natočil do vrha. »Teček, najprej ga boš ti popil, da bomo videli, če nimaš kaj notri.«

Starec se je nasmehnil:

»Kaj pa? Kačji strup ali zmlato mušnico? Zastran tega ste brez skrbi.« Nagnil je kozarec in ga v hipu izpraznil, da mu je malo steklo po redki sivi bradi.

»Teček, še to nam povej, zakaj si izdajal?« Skomignil je z rameni.

»Denarja ni bilo... ne dela in ne usmiljenja. Pestil

me je strah, kako huda bo starost. No, saj vsi izdajamo drug drugega, vsak dan... Kdo pa je mene izdal vam? Nihče drug kakor župnik. Škoda, da nisem svoje babe, ko sva prvič prišla navzkriž, pognal od hiše.«

Niso ga imeli kaj več spraševati. Naročili so mu, naj se obleče. Počasi si je natikal zakrpani suknjič, se pokril z mačkovo kučmo in vzel palico v kotu.

»Nekaj bi vas pa prosil fantje. Ne ženite me daleč, ker težko hodim.«

S postelje je skočil črni maček, prišel se mu je k nogi in se smukal okoli njega. Mijavkal je žalostno in zavijajoče.

»Živalca ve, da gre zares,« je dejal Teček, se sklonil in pobožal mačka. »Ga boste počili z mano vred ali ga boste pustili, da si poišče novega gospodarja?«

»Naj si poišče novega gospodarja. Maček ni kriv tvojih težav, Teček.«

Ni minilo dolgo, ko je v megleni grapi za hišo počil zamolkel strel.

XIV.

Tri dni in tri noči je preživel vosovec Dušan v Tečkovi bajti, ne da bi se kaj zgodilo. Kuril je, kahal in jedel, kar je imel mož pripravljene za čez zimo. Pomolzel je kravo, nahrnil kokoš in mačka, ki se je šele tretji dan vrnil iz grape, kjer je iskal gospodarja.

Četrto noč je nekajkrat potrkalo na vrata. Dušana je zgrabila tesnoba. Prižgal je petrolejko, zakašljal in šel počasi k vratom z brzostrelko, pripravljeno na strel. Mezgec je bil zaznamovan človek z živalskimi čuti za nevarnost; gotovo ni zaupal nikomur, tudi Tečku ne. Škoda, da ni še kdo ostal v sеди, je pomislil.

















## Polet - Bor Radenska v košarkarskem promocijskem prvenstvu Spet derbi, tokrat v Repnu

Bor Radenska je po nedeljski zmagi s Kontovelom Electronic Shop ohranila 2. mesto na lestvici, ki ga deli z Alabardo in Scoglietto. V vrhu je še vedno sama Barcolana, ki se je morala proti Poletu pošteno naprezati, zato da je lahko prepričljivo zmagala. Kot smo že poročali, je bilo nedeljsko srečanje med Borom Radensko in Kontovelom Electronic Shop precej dopadljivo, tako da je dokaj številna publika lahko prišla na svoj račun.

Kolo pred novoletno prekinitvijo je stanje naših ekip sledeče: Radenska je kot že povedano druga oziroma tretja na lestvici s 14 točkami, kar je daleč najboljša uvrstitev Borovega moštva v zadnjih štirih sezonah. Kontovel Electronic Shop je na 9. mestu s tremi zmagami in šestimi točkami. Glede na svoj igralski kader bi Kontovelci lahko dosegli mnogo boljše uvrstitev in pričakovati je,

da bodo v prihodnjih tekmah popravili svoj položaj na lestvici. Openški Polet je trenutno na predzadnjem mestu razpredelnice z dvema točkama. Oranžni so svojo edino zmago izbojevali proti zadnjevrščenemu miljskemu Interju. Glede na cilje, ki so si jih zastavili ter razmere, v katerih vadijo, pa lahko enačimo sedanje stanje Poletove ekipe s slednjim uspehom.

V prihodnjem kolu bodo košarkarji Kotovela Electronic Shopa nastopili na domačih tleh proti »muhastemu« moštvu Santosu. Jasno je, da morajo Kontovelci to priložnost izkoristiti, sicer bi njihovo stanje postalo kar zaskrbljujoče. V Repnu pa bo spet na sporedu derbi, tokrat med Poletom in Radensko. Košarkarji Bora so v tem srečanju favoriti. Polet pa bo nedvomno skušal borovcem prekrizati račune.

(Cancia)

### Dom proti Arditi

Domovci bodo jutri odigrali zadnje srečanje v letošnjem letu, saj bodo prihodnje kolo odigrali šele petega januarja. Tokrat se bodo spoprijeli na domačih tleh s solidno ekipo Ardit. Ta ekipa ima na skupni lestvici le dve točki (domovci jih imajo šest), toda zadnjih dveh kol ni odigrala zaradi nerazpoložljivosti dveh močnih igralcev (nastopila sta za italijansko kadetsko reprezentanco). Domovci hočejo pospraviti novi par točk, potem ko so v prejšnjem kolu nezasluženo izgubili proti vodilni Itali. Trenutno so »belo-rdeči« v dokaj solidni formi, zato je jutrišnja tekma gotovo dobra prilika za ponovno zmago. Dreva pa bodo domovci s pričetkom ob 21. uri odigrali v telovadnici Kulturnega doma trening tekmo z Idrijo. (M. Čubej)

## Jadran jutri ob 21. proti San Donaju



Jadranovi košarkarji bodo jutri igrali zadnje prvenstveno tekmo letos proti moštvu San Donà. Srečanje bo ob 21. uri v tržaški športni palači. Na sliki: Klavdij Starc med prodorom na koš med srečanjem Servolana Leapest - Jadran

## Jutri srečanje pobratenih društev

# Košarkarji Slovana pri Boru

V soboto bo v Borovem športnem centru na stadionu 1. maj tradicionalno srečanje med košarkarskimi moštvi pobratenih društev Bora in Slovana iz Ljubljane. Med sabo se bodo pomerile mladinske ekipe obeh društev, na sporedu pa bo tudi tekma med veterani obeh klubov. Decembrsko srečanje med košarkarji obeh društev je že nekaj časa postalo prava tradicija ter ena izmed točk sodelovanja med Borom in Slovonom. Naši tekmovalci bodo Ljubljance obiskali spomladi, ko se bodo udeležili Lokarjevega memoriala za kadetska moštva. Poleg tega se bodo nekateri boljši Borovi posamezniki (letniki 1970, 1971 ter 1972) priključili svojim ljubljanskim vrstnikom na Slovenskem košarkarskem taboru, ki bo predvidoma avgusta meseca v Ljubljani.

Spored tekem med Borom in Slovonom, ki bodo v soboto 22. t.m. na stadionu 1. maj je naslednji: ob 13. uri Bor - Slovan (letnik 1972 - velika dvorana); 14.15 Bor - Slovan (letniki 1971 - velika dvorana); 15.30 Jadran - Farco - Slovan (kadeti - velika dvorana); 15.00 Bor - Slovan (minibasket - mala dvorana); 15.00 Bor - Slovan (veterani - odkrito igrišče).

Cancia

### KROS V GORICI

## Najboljši tekmovalci iz Kobarida in Trsta

V Sovodnjah je goriško društvo »Gruppo Marciatori« pripravilo v nedeljo tekmovalce v krosu, ki se ga je udeležilo kakšnih 100 tekmovalcev z obeh strani meje. Zaradi slabega vremena in blatne proge je bilo tekmovalstvo izredno naporno in zahtevalo od prisotnih, da so premagali nemalo ovir. V raznih kategorijah pa so se najboljše odrezali tekmovalci iz Kobarida in Trsta.

Zmagovalci v raznih starostnih skupinah so: Stojan Melinc (Kobarid), Zdenko Berginc (Kobarid), Milan Vid-

mar (Domžale), Fabio Calligaris (Trst), Virgilio Zecchini (Trst) in Silva Barbo (Trst).

### mladinski nogomet

#### NA GORIŠKEM NARAŠČAJNIKI

V 11. kolu prvenstva naraščajnikov na Goriškem moramo zabeležiti ponoven neuspeh sovodenske vrste. IZIDI 11. KOLA: Ronchi - Vermean 1:1; Mariano - San Lorenzo 2:0; Medea - San Marco 1:0; Corno - Italcantieri prek.; Cormonese - Staranzano prek.; Isonzo - Pieris 1:1; Sovodnje - Isonzo 2:4; Torriana - Gradese 1:9.

LESTVICA: San Marco in Mariano 17, Staranzano in Medea 15, Vermean 14, Gradese in Pieris 13, Corno 12, Cormonese, Torriana in Ronchi 11, Turriaco 10, S. Lorenzo 9, Isonzo in Italcantieri 2, Sovodnje 0.

### danes igra za vas

## Dušan Košuta



Dušan Košuta, eden ustanoviteljev in dolgoletni predsednik SZ Bor, je bil med glavnimi protagonisti obnove telesnokulturne dejavnosti pri nas v petdesetih letih. Bil je tudi predsednik Koordinacijskega odbora Košir, predsednik današnjega ZSSDI in predsednik STEDO. S športom se je ukvarjal tudi aktivno. Preizkusil se je v številnih panogah, zlasti pa v atletiki in nogometu.

Prejšnji teden je Marko Čubej pravilno zadel osem rezultatov.

### totocalcio

Ascoli - Milan	X 1
Atalanta - Torino	X 1
Avellino - Lazio	1
Como - Verona	X 2
Inter - Sampdoria	X
Juventus - Napoli	1
Roma - Cremonese	1
Udinese - Fiorentina	X 2
Arezzo - Bari	X
Bologna - Taranto	1
Cagliari - Padova	1
Barletta - Palermo	1 X 2
Foligno - Teramo	1 X 2

### iz planinskega sveta

naj se osebno telefonsko obrne na dr. Simuniča (tel. 227372) ob jutranjih urah.

#### Smučarsko delovanje SPDT

SPDT prireja tudi letos smučarski tečaj za mlajše in starejše začetnike ter tečaj za tiste, ki že znajo smučati, pa bi radi le še nekoliko »opilili« svojo tehniko s pomočjo kvalificiranih učiteljev. Vpisovanje se je sicer že zaključilo, vendar pa je za tečaj, ki bo trajal štiri nedelje prihodnjega leta - 13., 20. in 27. januarja ter 4. februarja, še nekaj prostih mest. Vse informacije in vpisovanje pri odbornikih društva in odbornikih smučarskega odseka.

Po enotedenskem memoriju se drevo na stadionu »1. maj« ob 20.30 nadaljuje predsmučarska telovadba in rekreacija za člane in prijatelje SPDT, ki jo vodi prof. Giani Furlanič.

#### Darilo ob novem letu

Ob novem letu lahko planincem in ljubiteljem narave svetujemo nakup planinskih knjig, ki jih ima na izbiro Tržaška knjigarna v Trstu, pa tudi Katoliška knjigarna v Gorici.

### obvestila

#### SD MLADINA

obvešča, da se začasno prekine predsmučarska telovadba in se ponovno prične v torek, 7. januarja 1985, po običajnem urniku.

#### KOMISIJA ZA NAMIZNI TENIS PRI TO-ZSSDI ZA GORIŠKO

prideji med božičnimi počitnicami tridnevni intenzivni tečaj v namiznem tenisu, ki bo v spodnjih prostorih ZSKD, Ulica Croce 3. Tečaj bo v naslednjih dneh: četrtek, 27. 12., od 16. do 19. ure; petek od 16. do 19. ure ter v soboto od 9. do 12.30.

Tečaj bodo vodili trije trenerji in se ga lahko udeležijo začetniki, kot izkušeni igralci. Kogar to zanima, naj se predstavi v športni opremi na vadbemem mestu.

#### ZSSDI obvešča, da bo danes, 21. t. m., ob 20. uri na sedežu ZSSDI v Trstu seja odborjske komisije.

SMUČARSKI ODESEK SZ BREG prireja smučarski tečaj, ki bo v Sappadi 13., 20. in 27. januarja ter 3. februarja prihodnjega leta. Štiri nedelje prevoza in tečaja stane 68 tisoč lir, sa-

mo prevoz 46 tisoč lir ter samo tečaj 24 tisoč lir. Vpisovanje je vsak delavnik na sedežu društva od 20. do 21. ure do vključno 28. t. m. Vabljeni!

KOŠARKARSKA KOMISIJA ZSSDI sporoča, da bo drugi pregledni trening naraščajnikov (letnik 1970) za reprezentanco ZSSDI danes, 21. decembra, ob 19. uri na stadionu »1. maj«. Priporočamo točnost in zanesljivo udeležbo.

### lotip

1. — prvi	X 1 2
— drugi	2 X 1
2. — prvi	X 2
— drugi	2 X
3. — prvi	1 X
— drugi	2 1
4. — prvi	1 X 2
— drugi	2 1 X
5. — prvi	1 X
— drugi	2 1
6. — prvi	1 2
— drugi	X 1

### Trekking SPDT v Himalajo

Kaže da se bodo sanje zamejskih planincev uresničile. Trekking pod Anapurnami v Himalaji, ki ga prireja SPDT ob svoji 80-letnici, je postal stvarnost. Na ta način je planinsko društvo iz Trsta v celoti izvedlo izredno zahteven program, ki si ga je zastavilo ob svojem visokem jubileju. Začelo se je z »odpravo« v Aosto julija, nato s slavnostno prireditvijo konec oktobra v Kulturnem domu v Trstu, kjer so med drugim predstavili dve knjigi, ki jih je založilo in izdalo društvo samo, sedaj pa se bodo še odpravili na pot himalajci. Zadnje dni marca prihodnjega leta se bodo namreč skupaj podali na pot člani alpinistične odprave na Južno Anapurno ter udeleženci trekkinga pod Anapurnami. Trekking bo trajal vsega skupaj 25 dni, stal pa bo dva milijona in pol lir. Zagotovo gre do sedaj na trekking deset zamejskih planincev, kar je zadostno število, da se akcija izvede. Vodstvo in vsa organizacija trekkinga je prevzel izkušeni planinec in trekingaš dr. Ivan Simunič, ki je že bil v Himalaji, to pa je najboljše jamstvo za uspeh. Kogar bi še ta trekking zanimal,

gre tu za izbor najboljših in najbolj značilnih člankov revije — glasila SAG iz Trsta »Alpi Giulie«, ki izhaja redno že od ustanovitve društva samega. Knjiga ima na beli platnici uradni znak društva, debela pa je 370 strani. Knjiga vsebuje zgodovinske članke, nato pa še poljudno-znanstvene razprave, ter prave kronike izletov in vzponov. Nekaj imen avtorjev člankov, med katerimi zasledimo vrsto slavovih imen tržaškega alpinizma: Cobol, Cozzi, Kramer, Zanutti, Kugy, Dougan, Fabian, Premuda, Brunner, Chersi, nato pa še imena sedanosti kot npr. Ive, Gerin, Klingendath, Piemontese, Matjak itd.

Knjiga je opremljena z lepimi fotografijami, ki ponazarjajo predvsem naše Julijske Alpe.

#### Člani AO SPDT v Vipavi

Pred kratkim so se predstavniki Alpinističnega odseka SPDT Lucijan Cergol, Eva Fičur, Fausta Sisti in Davor Zupančič udeležili vsakoletnega zбора primorskih alpinistov, ki je bil tokrat v Vipavi. Osrednje poročilo je imel načelnik AO Vipava, poročilo pa je imel tudi Igor Škamperle ter za AO SPDT Eva Fičur. Naši alpinisti so nato primorske plezalce povabili na srečanje v Trstu, kar so vsi z navdušenjem sprejeli.

#### Società Alpina delle Giulie izdala svojo antologijo

Tržaško planinsko društvo CAI - Società Alpina delle Giulie je ob svoji 100-letnici delovanja, ki jo je slavnostno praznovalo lani, izdalo knjigo »Antologia di Alpi Giulie«. Knjigo sta uredila S. Pirnetti in D. Tagliarferro, založilo pa jo je s finančno podporo Dežele F-Jk. V bistvu

Tudi za letošnji pohod so pripravili spominske izkaznice, ki jih bodo tisti, ki se pohoda prvič udeležijo, lahko dobili pred odhodom na Javornik v gostilni »Pri Metki« v Čr-

#### Izlet SPDT na Javornik

To nedeljo, 23. decembra, prireja planinsko društvo Idrija s sodelovanjem nekaterih krajevnih družbenopolitičnih organizacij 6. zimski spominski pohod na Javornik (1240 m) nad Črnim vrhom nad Idrijo. Pohod prirejajo v spomin 47 padlih partizanov dne 23. decembra 1943.

Tudi za letošnji pohod so pripravili spominske izkaznice, ki jih bodo tisti, ki se pohoda prvič udeležijo, lahko dobili pred odhodom na Javornik v gostilni »Pri Metki« v Čr-

Naročnina: Mesečno 10.000 lir - celoletna 120.000 lir. - V SFRJ številka 25.00 din, naročnina za zasebnike mesečno 180.00, letno 1.800.00 din, za organizacije in podjetja mesečno 250.00, letno 2.500.00 din.

Poštni tekoči račun za Italijo  
Založništvo tržaškega tiska, Trst 11-5374

Za SFRJ - Ziro račun 50101-603-45361  
ADIT - DZS 61000 Ljubljana

Kardeljeva 8/II. nad. - telefon 223023

Oglosi: Ob delavnih trgovski 1 modul (šir. 1 st. vis. 23 mm) 43.000. Finančni in legalni oglosi 2.900 lir za mm višine v širini 1 stolpca. Mali oglosi 550 lir beseda. Ob praznikih povisek 20%. IVA 18%. Osmrtnice zahvale in sozolja po formatu. Oglosi iz dežele Furlanije - Julijske krajine se naročajo pri oglosnem oddelku PUBLIEST - Trst Ul. Montecchi 6 - tel. 775.275, tix 460270 EST I, iz vseh drugih dežel v Italiji pri podružnicah SPI.

# primorski

dnevnik

21. decembra 1984

TRST Ul. Montecchi 6 PP 559  
Tel. (040) 794672 (4 linije) - Tix 460270  
GORICA Drevored 24 maggio 1  
Tel. (0481)83382 - 85723  
ČEDAD Stratto De Rubeis 20  
Tel. (0432) 731190  
Odgovorni urednik Bogumil Samsa

Izdaja in tiska ZTT Trst

Član italijanske zveze časopisnih založnikov FIEG

## Izmenjava novoletnih voščil na Kvirinalu

# Pertini: skleniti sporazum o razorožitvi

Poziv je naslovil predvsem obema velesilama



RIM — »Želim, da bi se velesili sporazumeli najprej o delni, potem pa o splošni razorožitvi in da bi voditelji teh dveh držav skupno s svojim ljudstvom prehodili pot, ki pelje k resnični socialni pravičnosti,« je predsednik Pertini včeraj izjavil predstavnikom 109 držav, ki so mu na čelu z apostolskim nuncijem msgr. Romolom Carbonijem, dekanom diplomatskega zbora, prišli voščiti novo leto. Pertini je izjavil, da se tako ZDA kot SZ zavzemata za mir in da je svojo naklonjenost k tej obči človeški vrednosti v Londonu pokazal tudi sovjet Gorbacov. »Želim ga spoznati in ga pričakujem v Rimu. Zelo je prijazen in si je pridobil naklonjenost angleškega ljudstva,« je dejal Pertini.

V nadaljevanju svojega prosto go-

vorjenega novoletnega voščila je Pertini dejal, da bi morali velesili skupno zagotoviti svobodo in mir v svetu, kot sta se v drugi svetovni vojni skupno borili proti nacifašistični diktaturi. Delati za mir pomeni odpravljati lakoto in zaostalost na svetu.

Veleposlanika dveh velesil sta sprejela Pertinijev poziv. Ambasador ZDA Maxwell Rabb, ki je ravnokar priletel iz ZDA, je s tem v zvezi dejal, da se bosta 7. januarja v Ženevi sestala Shultz in Gromiko. Sovjetski veleposlanik pa je obljubil, da bo Pertinijevo željo takoj sporočil v Kremelj. »Kar reče predsednik, je za veleposlanika zakon,« je dodal.

Na sliki: Pertini z vietnamsko veleposlanico.

## Tango za (zadovoljnega) Alfonsina



BUENOS AIRES — Argentinski predsednik Raul Alfonsín je po prvem letu svojega mandata na vodstvu demokratične vlade zadovoljen z uspehi. Tu ga vidimo v družbi znanega narečnega izvajalca tangov Edmunda Rivero v nekem predmestnem lokalčku. (Telefoto: AP)

## Rimski spomenik spet obnovljen

RIM — Slavni egipčanski obelisk na Piazza del Popolo bo v kratkem uškal svoje prerodenje. V postavnega granitnega lepota je namreč septembra lani udarila strela ter ga hučo zdelala. Toča večjih in manjših okruškov je padla k vznožju ranjenega velikana, v veliko veselje vseh turistov, ki so planili nadnje ter jih vzeli s seboj za spomin. Izvedenci so seveda skušali pred grabežem rešiti vse preostale drobce in se nato nemudoma vrgli na delo. Okrušeni in razpokani spomenik so najprej obdali z zidarskimi odri ter njegove razpoke zalili z umetno smolo. Nato so se lotili krpanja lukenj in vdolbin: manjkajoče okruške so nadomestili z vložki iz afriškega granita, kitane brazgotine pa prekrili z zmesjo lusk črnega belgijskega granita in marmornatega prahu.

Pred kratkim so obnovljeni spomenik pregledali od nog do glave, preverili njegovo trdnost in izmerili največje odklone, nihanja, ki ga povzročata mestni promet. Obelisk so seveda zavarovali tudi pred ognjenim bičem: na vrh so postavili domala neopazen, a učinkovit strelovod, ki si ga je zamislil neki italijanski inženir in so ga s pridom preizkusili že na baziliki sv. Frančiška v Assisiju ter na nekaterih milanskih nebotičnikih. Gre za napravo, ki v nalezljivem ozračju vzpostavlja elektrostatično ravnovesje.

Restavraterji so pomislili tudi na vandale, ki si nič ne pomišljajo z barvnimi pršilci pisati po podstavku obeliska. Nanj bodo nanesli poseben zaščitni premaz, na katerega se bo barva le šibko prijala in jo bo moč odstraniti že s curkom vrele vode. Januarja bodo obelisk končno osvobodili iz jeklene rešetke, ki ga je obdajala petnajst mesecev in bo simbol nekdanje egipčanske slave spet razgalil svoje kamnito lice.

Obelisk je bil postavljen na čast kralju Marneštahu v egiptovskem mestu Heliopolisu. Teklo je štirinajsto stol. pred našim štetjem, štiri stoletja pozneje pa so ga prepeljali v Rim, kjer je sprva krasil veliki cirkus. Tu se je lepega dne sesedel in šele papež Sikst V. je konec 16. stol. dal odkopati to egipčansko znamenitost ter zapovedal, naj ga spet sestavijo. Razklani monolit so sneli z železnimi skobami in ga prepeljali na osrednji rimski trg, kjer stoji še danes.

## Brezizhodna gospodarska kriza peha Bolivijo v objem desnice

LA PAZ — Če so v kaki državi stavke na dnevnem redu, to pomeni, da pač kaj ni v redu. Če si ministrski uslužbenci dovolijo deset ur spravi pod ključ ravno toliko ministrov, da bi v zameno za njihovo izpustitev izbrili povišanje plač, tedaj je zadeva res zaskrbljujoča. Če pa se naposled sam državni poglavar loti gladovne stavke, potem je stanje naravnost kritično, če ne celo brezupno. In vendar se je vse to zgodilo v Boliviji.

Zuazova vlada je ministrskemu osebju obljubila, da mu že z novembrom poviša dnevni dohodek na 935.000 pezov, možakarji pa s tem niso bili zadovoljni in so zahtevali 1,5 milijona pezov. Kako to doseči? Navalili so na deseterico ministrov, jih lepo zaprli v neko pisarno in začeli izsiljevati predsednika vlade, ki je obenem predsednik republike. Trajalo je deset ur, potem pa so prišli policaji in talce osvobodili. Minister za urbanistična vprašanja Guillermo Capobianco si je tedaj utrl pot med ugrabitelje s komolci in pestmi in vzkliknil »Živela svobodna Bolivija«, njegov kolega René Fernandez, ki vodi resor za načrtovanje, pa je skočil kar skozi okno. Poviška ni bilo.

Povedati je treba, da se je v zadnjem letu inflacija v Boliviji povečala kar za 1.500 od sto in da je gospodarska kriza šla tako daleč, da je ni mogoče več nadzorovati. To pa po očitni »zaslugi« politične desnice, ki bi rada zrušila zdajšnjo vlado, a se je vseeno uštel: res je sicer, da je vlado prisilila, da okliče volitve že junija 1985, namesto leta 1986, res pa je tudi, da ne more seči po orožju, ki je v Boliviji kot nalašč za takšne in podobne primere, to je po puču, čeprav bi to rada. Tega noče zato, ker bi sicer ne vedela, kako izveči državo iz krize, ki jo davi.

Predsednik Siles Zuazo je domačo in mednarodno javnost opozoril na pritisk desnice, ki je popolnoma paralizirala vlado, z večdnevno gladovno stavko. Opazovalci menijo, da je to bil neke vrste labodji spev pod taktirko transnacionalnih družb.

## Ob obratu tisočletja bo Italijanov manj

RIM — Če se bo nadaljeval dosednji trend majhnega števila rojstev, bo leta 2001 v Italiji en milijon prebivalcev manj in jih bo »samo« nekaj več kot 56 milijonov. Vest je objavil bilten statističnega urada ISTAT za leto 1984. Pri sedanji rodnoti bi leta 1991 približno toliko Italijanov kot jih je sedaj. Vse drugače posledice pa se bodo kazale v strukturi prebivalstva, ki bo občutno ostarelo.

Če bi se število rojstev povečalo, bi ob obratu tisočletja bilo Italijanov za kakšen milijon več kot jih je sedaj, torej 58,3 milijona.

L. N. Tolstoj

## KAVKAŠKI UJETNIK

Ilustriral ŽELJKO LORDANIČ

22.



## Andersenova deklica spet nared



KÖBENHAVN — K Andersenovi mali morski deklici, simbolu danskega glavnega mesta, so prinesli novoletno darilo. S tem so hoteli opozoriti javnost, da je kip, ki so mu svojčas neznan vandali odlomili desno roko, spet na svojem mestu. Kakor je znano, je H. Ch. Andersen s svojimi pravljicami zaslovel po vsem svetu, prav tako pa je po vsem svetu znan tudi tale kip postavljen na skalo v morju. (Telefoto: AP)

## V Turinu razstava plastičnih vrečk

TURIN — Danes bodo v tem mestu odprli razstavo plastičnih vrečk. Manifestacija, ki je prva te vrste, je organiziralo odborništvo za kulturo.

Razstavili bodo 700 domačih in inozemskih vrečk različnih velikosti in barv. Razstava ne bo le poiskala odgovora, odkod taka razširjenost teh vrečk, ki nadomeščajo vse mogoče priprave za spravljanje blaga in ki se jih s pridom poslužujejo prav gospodinje (in gospodinjci), ampak je hkrati tudi izvrsten reklamni pripomoček. V Italiji letno pošljejo v promet okoli 6 milijard komadov, kar pomeni, da ustvarjajo vrečke tudi hude ekološke stiske. Ker se ne uničujejo, predstavljajo grožnjo za človekov jutrišnji dan.

NEW YORK — Začela se je sezona takšnih ali drugačnih napovedovalcev dogodkov v prihodnjem letu. Prvi so se pojavili ameriški astrologi. Napovedujejo hude čase za Reagana, papeža, Thatcherjevo in britansko kraljevsko družino. Predvidevajo tudi celo vrsto naravnih katastrof in državnih udarov. U-soda bo tepla predvsem mogočne, če naj jim verjamemo.